

广东省阳江市江城区： 党群阵地焕新 为民服务升级

■记者 郭文治 郑新钰

近日，广东省阳江市江城区城南街道岭东北社区党群服务中心举行揭牌仪式，标志着江城区第70个“漠阳党旗红”党群服务中心示范点投入使用。这既是江城区全面加强党的基层组织建设，推动“党建进楼宇”的又一成功实践，更是构建“漠阳党旗红”党建服务系统，着力打造“10分钟党群服务圈”的又一新的突破。

2018年以来，江城区按照坚持“每年建一批、三年上台阶、五年大变样、十年创一流”理念，实施“5×10”路径图，每年打造10个“漠阳党旗红”党群服务中心示范点，通过以点带面、连结成片，整合为一个系统工程，形成了“以区委为中心、辐射镇（街道）、覆盖各领域”的党建工作新格局。从建好建强到用好用活，各党群服务中心作为服务党员群众的重要阵地，在全面巩固基层党建、密切联系服务群众、引领促进基层治理方面持续发挥作用。

实施“五进工程”破题求解 多层次多类型打造红色阵地

据城南街道主要负责人介绍，岭东北社区党群服务中心新址位于中天城物业小区，交通便利，建筑面积约400平方米，按照“五室一厅”的标准，完善了基础设施，建强了党群服务中心功能。

这种在小区楼宇中打造党群服务中心示范点的建设模式，源于江城区在第一个基层党建三年行动计划伊始就探索实施的“五进工程”。

近年来，江城区针对一直困扰基层的党建经费不足与阵地建设滞后等问题，积极寻找建好党群服务中心的有效解题办法，综合区位特点、人群特征、服务半径等因素，坚持“区—镇（街道）—社区”从上至下三级联动，全面整合各方社会资源，深入实施“五进工程”，推动“党建进楼宇、党建进商圈、党建进小区、党建进校园、党建进企业”。在新城区，积极争取商圈楼盘无偿提供服务场所；在老城区，盘活置换旧校舍旧公房；在两新企业，对原党员活动室进行提质升级，走出了以“借鸡生蛋”模式建设党群服务中心示范点的新路子。

今年是江城区实施“5×10”路径图的第7年，第一批50个品牌型、连锁型、功能型的基层党群服务中心示范点已于2022年7月前建成投入使用，第二批城南街道岭东北

社区等20个党群服务中心示范点也从2023年开始相继建成并投入使用。从区、街道到社区，从政府到学校，布局合理、功能完备、互联互通的多层次多类型“漠阳党旗红”党群服务中心已成为均衡推动江城区各领域党建工作发展的重要阵地，实现从“15分钟党群服务圈”向“10分钟党群服务圈”演变。

发挥“三湖”社区样板效应 “十个规范”优服务强教育

走进“三湖”其中之一漠阳湖社区党群服务中心，可以看到占地面积589平方米的内部设有办公区、办事服务区、党建教育展示区和党群活动室四大功能区域，能够全方位提供8大类32项党务服务以及社会保障等66个便民服务项目，是党员群众学习、办事、休闲、交流的好去处。

2022年以来，江城区不断强化指导基层党群服务中心完善配套、扩大功能、打造样板，按照规范设置、规范管理、规范内容、规范主题、规范文字、规范图案、规范标志、规范对象、规范审核、规范保障等十个规范的标准，重点打造了漠阳湖、鸳鸯湖、共青湖社区“三湖”社区党群服务中心，以点带面推动各级党群服务中心规范化、标准化建设提质增效。

聚焦社区服务，江城区以“三湖”社区党群服务中心为示范，通过系统整合政务、民生、文体、医疗等服务事项，优化经常性业务服务流程，把“高频服务事项”下放至社区服务窗口，推出“在职党员服务窗口”，打造“10分钟办结便民服务”，让社区党群服务中心成为服务社区群众的“一站式”平台，让社区成为环境最优美、交通最便捷、功能最齐全、服务最贴心、群众最满意的“五最”社区。

江城区着眼学习教育，以“三湖”社区党群服务中心为标杆，推动党旗、入党誓词、党内组织生活制度全部规范上墙，将党员活动中心、党校社区分教点、新时代文明实践站、党建文化展示墙、多媒体教室有机融合，不断拓宽“处处是课堂”阵地，提升“天天受教育”效果，让社区党群服务中心成为集教育培训、宣传展示、参加组织生活、开展党群活动、党务工作座谈于一体的综合型党建场地，持续筑牢党员群众思想根基。

如今，漠阳湖社区党群服务中心的党建展示厅还在不



阳江市江城区城南街道推动社区食堂建设，解决居家老年人“吃饭难”问题。
江城区委组织部供图

断加入许多城南新区发展日新月异、商住繁荣的元素，营造更加浓厚的党建氛围和人文气息。鸳鸯湖社区党群服务中心则重点打造兼具党史和阳江历史特色教学长廊，利用党校分教点打造“家门口”的“红色电影院”，通过每周定期播放党史电影，创新手段、丰富内容，提高党员群众学习的趣味性和普及度。

“八合一”网格化提升治理效能 “大党委”聚合力推动共建共治

只有6名工作人员，如何管好万人社区？城北街道建设社区以党群服务中心为平台，借助网格力量交出了满分答卷。建设社区以开展“和谐建设1+3”活动为抓手，打造多功能党群服务中心，秉持“聚心、公心、贴心”三大工作理念，通过网格长、巷长、楼长、志愿者层层动员，不断提高社区党组织的组织力，发挥各级网格力量参与社区管理，实现6个人管理好12000多人的社区。

近年来，江城区坚持以社区党群服务中心为载体，立足“区委全面领导+江城党群服务中心+镇（街道）党群服务中心+社区党群服务中心+行业党群服务中心+党建主题公园+网格党小组+机关社区党员”的“八合一”城市基层党建网络服务架构，用好阵地汇聚“双报到”党组织、街道、社区力量，不断深化基层党建网络建设，优化网格设置和网格层级，落实“多网合一”，创新“治理+”模式，建立了“街道+社

区+居民小组+巷道片区+若干住户”的“五级网格”联系服务治理体系，让群众身边就有党群服务中心和党组织。

为凝聚更加广泛的社区治理力量，江城区以党群服务中心为“圆心”，同步推广“大党委+楼长巷长制”治理模式，持续细化社区“大党委”职能，建立社区“大党委”成员单位资源清单、项目清单、需求清单以及签订共建协议书等“三清单一协议”，社区上会研究“学习、和谐、平安、文明、廉洁、美丽、无毒、幸福”等8项社区建设内容，实现零距离、零上访、零事故、零案件、零违纪、零脏乱、零吸毒、零投诉的“八上八零”目标，持续推动社区“大党委”委员单位与社区党组织共建共治。

通过发挥社区党组织引领、党员带头、群众参与三个作用，建设社区成立了社区“大党委”，联合市生态环境局、江城区公路局、市中西医结合医院、两新党组织参与社区管理，将党群服务中心变成密切社区与各单位党组织之间有机联系的纽带。

“小切口”解决民生大问题 一社区一特色擦亮基层工作品牌

“老人们到食堂用餐有志愿者帮助排队、打饭，对于行动不便的老人，更有志愿者上门送餐，而且现在食堂已将周边的快递员、外卖小哥、公司员工等群体纳入了服务范围。”岭东北社区党群服务中心负责人表示，“小食堂”也能服务好“大民生”。

从“长者饭堂”到“社区食堂”，从服务老龄到覆盖全龄，这是岭东北社区依托党群服务中心打造特色工作品牌服务社区群众的一次全面升级。

近年来，江城区坚持贴近群众、服务群众的定位，持续强化基层组织服务功能，在用活社区党群服务中心上做文章，针对社区治理和群众生活的难点和堵点，探索实施“党组织搭台、群众出题、社区党员干部及志愿者答题”的基层治理新模式，建立“一社区一特色”品牌体系，把党群服务中心建成党领导基层治理的坚强阵地、建成服务群众的温馨家园。

为解决老旧居民小区缺少物业管理服务问题，南恩街道马南社区党群服务中心以退休党员干部等老同志为骨干，组建“大众议事团”，让“老同志”服务“老社区”，及时了解 and 掌握居民需求，共同商讨解决涉及居民利益的事项，大力提升了社区治理水平。

为解决社区居民子女临时无人照看问题，岗列街道漠阳湖社区党群服务中心探索建设了全市首个“半小时托儿所”，为在社区居住的小朋友提供科普学习、兴趣培养的安全场所。城东街道鸳鸯湖社区党群服务中心通过与学校党员、志愿者教师合作推出“放心430”课堂，在周末白天为社区居民子女提供课后志愿辅导服务。

此外，还有“社区治理积分制”“爱心超市”“爱心食堂”等一批具有社区特色的品牌，深受基层群众好评，成为江城基层党建的亮丽名片。